
___ 
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XIII. GEOMETRICKÁ ZOBRAZENÍ 

PŘ Í KLAD 79 
J sou dány kružnice k1 (s 1 ; r = 3 cm) a k2 (s 2 ; = 2 cm)1 r 2 

se střednou délky 8 cm. Pro bod O f s1s2 platí d(S 10 ) =s1s2 
= 5 cm, d(S 20) = 3 cm. Sestrojte dva rovnoramenné shodné troj­

úhelníky PQ,O a HNO takové, že body :r,-;,N leží na kružnici k1 a 

P, Q na kru žnici k2 • Provedte rozbor, zapište postup konstruk­

ce, provedte ji a určete počet řešení. 

Řešeni 

Rozbor-

Na obrázku je znázorněno předpokládané řešení, tj, dvojice · 

shodných rovnoramenných trojúhe l níků J:<.iNOa PQO. Protože hlav­

ní vrchol O leží na středné a vrcholy základen leží nas1s2 

kružnici k1 , popř. k2 , musí být oba trojúhelníky podle přímky 

souměrné a jejich základn;y k ni kolmé; jsou ted;y i po­s1s2 
dle středu O souměrně sdružené. Množinou možných bodů M, N 

je kružnice k1, Množinou možných bodů P, Q je kružnice k2 , 

kterou středovou souměrnosti se středem O převedeme na množi­

nu možných bo dů M, N, tj. v kružnici k2 (body M a Pa dá le N 

a Q jsou souměrně sdružené podle středu O). Hledané body M, 

N jsou pak prvk;y průniku kružnic k1()~. 
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~ostup konstrukce ) = 
rl = 3 cm), k2<S2; r2 = 2 cm), d(S1S2

(1) k1, k2 ;_ k1 (Sl; 

= 8 cm 
d(S 20) = 3 cm 

(2 ) O· d(S 10) = 5 cm, 
' 

(3) k;; j>(O): k 2 ~ k; 

M, N· 1'i E. kl il k;, N €. kl() k;(4) ' 
j (O): J:<i~ P, N~Q.

(5 ) P, Q; 

(6 ) ~1'.iNO, ~PQO 

~onstrukce 

dva různé společné bod;y lil , N, ne bot pla-
Kružnice k, a k;mají 

cm + 2 cm) 2 cm)
. 

i r1 - r2 J 
·e 

3 

1 , s' (t' ~ cm - 2 cm< 2 cm), Body M, N vedou k .;l2-
tí r + r2> sls; (je totiž 

menší nez s1 2 J• J . 

~i nému řešení úlohy, které tvoří trojúhelník MNO a k němu po-

o Souměrně sdružený trojúhelník PQO.
dle středu 

Ó 1 o b. :Y 

85 Uveute základní vlastnosti středové soumě rnosti: a) Co 

b d x' jeho obrazem v souměr­
plati, je-li tod X vzorem a o 

. d s~ b) Který bod je v tomto zobrazeni sa-
nosti se stře em ' 

zá;emná poloha přímky pa jejího
modružný? c) Jaká je V u 

ř i ek ob.raní-, š vzá;emnou polohu po 1op mobrazu p_? d) Popi te u 



886 
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čujících daný úhel AVB a J'eho obraz A'v' ,B ve středové 
souměrnosti. 

[a) d(SX)::: d(sx'), body s, X, x' leží v přímce; 
b) bod S; c) ptln' ,. d) L-,,.. V'A' 

~ r-"7 nesouhlasně rovno-
běžná s !--o> VA, ,-_;. V 'B, 

nesouhlasně rovnoběžnás~vBJ 
Sestrojte útvar soumě rn ě sdružený podle středu S s útva­

rem znázorněným na obrázku a)' b)' c) a d) • 

C Pr--____ O 

AL----+s---a 
M s N 

C) dJ 

887 Sestrojte lichoběžník KLMN ( d(KL) = 6 cm, d(KN) = 4 cm, 

d(.HN) = 3 cm, v(.,_ NKL) = 900 ). a) Určete střed S strany 

LM a ve středové soum ě rnosti se středem S sestrojte ob-
raz K'L'M'N' lichob ě žníku KLMN. b) Porovnejte obsah ob-

, razce KN'K'N s obsahem lichob ě žníku KLMN. 
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[a) konstrukce podle vlastností středové souměrnos ­
ti; b) obsah lichoběžníku Kll'JN je roven polovině 

obsahu obdélníku KN'K'NJ 
Jsou dány dvě róznoběžlcy p, q a bod S uvnitř jednoho ji­

mi vytvořeného úhlu. Bodem s veate přímku X tak, aby je­

jí prósečiky s přímkami p, q určily úsečku se středem S. 

Prove~te rozbor, zapište konstrukci, proveate ji a urče­

te počet řešení. 

[úloha má jediné řešení] 

Sestrojte volný rovnoběžný prúmět kvádru ABCDEFGH(d(AB)= 

::: 3 co, d(BC) = 2 cm, d(AE) = 4 cm). Bod S je středem 

A1
úsečkJ GH. a) Sestrojte kvádr B'c'n'E'F'G'H', který je 

s danym kvádrem ABCDEFGHsouměrně sdružený podle středu 

S. b) Pomocí obrázku zjistěte vzájemnou polohu polopřímek 

EA a ]'A'. 

[b) ,.._.,.EA nesouhlasně . rovnoběžná s~ E'A'J 

l' !'l fKLAD 80 , 
i 

Je dán čtverec ABCD o straně AB délky a::: 6 cm. Na stra-

n AB sestrojte bod P tak, že d(AP) ::: 2 cm. Dále sestrojte 

vtí mku K: a označte ji Q• Sestrojte obrazec souměrně sdružený 

lt čtverci ABCD podle osy 2· Ke kontrole využijte samodružné 

body. 

llozbor 

No obrázku je proveden náčrt dané situace a je v n ěm i nazna­

eon postup při konstrukci útvaru souměrně sdruženého k danému 
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Ó 1 o h y
čtverci ABCD. Poněvadž osa~ 

pr och ází bodem C, j e bod C 90 Uveate základní vlastnosti osové souměrnosti: a) Co pla­

samodruž ným bodem (C = c' ) . Bo­ tí, je-li bod X vzorem a bod x' jeho obra zem v osové sou­

·dem A povedeme kolmi ci k ose o měrnosti s osou~? b) Které body jsou samodružné? c) Ja­

a je jí patu označíme U. Bod A' kou vzájemnou polohu mají přímka E a její obraz p'? 

souměrně sdružený s bodem A se­ d) Jakou vlastnost mají dva podle osy soumě rně sdružené 

strojíme (v opačné polorovině) úhl~ AVB a A'v'B'? 

na kolmici tak, že UA' 2f AU. [a> d(XX ) "'d(X ' x ),~xx'lo, kde :I € ~ XX'1o;
0 0 0 

b) každý bod osy je samodružný; C) bua p/lp,' nebo 

soum ě rně sdružené s vrcholv d éh č-· 

Obdobn ě sestrojíme delší body 

v an o vverce . Ke kont r ole využi- p /"\ p' je bod osy o; d) oba úhly jsou shodné J 
jeme samodružné body pa M. 

91 Sestrojte útvary souměrn ě sdružené podle daných os sou­
(Až zvládnet e bezpečné prov ádění uvedených pomocných kon­

měr nosti. Poku d to lze, využijte samodružné body. 
s trukčních kroků, nebude nutné tyto jednotlivé kroky zapiso­

M 

p
vat. Pak provedete kon~trukci hle daného u'tvaru přímo, jako je fJ 
na obrázku.) 

Konstrukce 

IJ92 Sestrojte troj úhelník ABC, je-li d(AB) "' c ::: 5 cm, d(BC) "' 

=a= 3,5 cm a úhel~ má velikost 120°. Sestrojenému troj­

D' úhe lníku opi šte kru žn ici~ a ve vrcholu C k ní sestrojte 

tečnu!• Dále sestrojte trojúhelník A'B'c' souměrně sdru­

žený s trojúhelníkem ABC podle teč~y ! jako osy soumě rnos­

ti. (O věř te si, zda vrcholy A', B', C' leží na kružnici 

.,... k', která je souměrně sdružená s kružnicí k podle osy!•) 

M [ úloha má jediné ře š ení] 

_,,,,,.,,,,,..,..-A' 
.,... 

A 
m 

D 

C 
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893 895 v rovině se soustavou souřadnic [x, i] a s počátkem O 

[o, o] sestrojte k trojúhelníku 'ABC, kde A [3, -3], 
B[4, i}, c[?, -1], a) ve středové souměrnosti se středem · 

O obraz A B c1; b) v osové souměrnosti s osou l obraz1 1 
A B c ; c) v osové souměrnosti s osou! obraz A3B3c3•

2 2 2 
Ve všech třech případech určete souřadnice vrcholů se­

strojených trojúhelníků. 

a) Al [-3, 3], Bi[-4, -lJ, cl[-5, ]; b) A2[-,. -3]J 
B2[-4, 1], cl:-5, -1]; c) · .A3 [3, 3], B3[4, -J] 

[ 
C3[5, 1] 

př{íKLAD 81 
Jsou dány dvě kružnice k1 (s 1; = 3,5 cm), k2(S2; r2 =r 1 

= 2 5 cm), přičemž d(s 1s 2 ) = 9 cm, a úsečka AB déllcy 5 cm (viz1 

obr.). Sestrojte úsečku rY shodnou a rovnoběž~ou s ús' ečk:ou AB 

tak, že bod X leží na kruinici a bod Y na kružnici k2 •k1 

Řešeni 

894 

s+----
1 

A~B 
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Na obrázku je znázorněno řešeni této úlobJ: Ptimka E 

představuje vedení vysokého napětí a body A, B dvě různé 

vesnice ležící v téže polorovině s hranicí E• Kde na 

přímce Q je nutno zvolit polohu transformátoru T společ­

ného pro obě vesnice, aby součet jeho vzdálenosti od ves­

nic byl co nejmenší? Vaším úkolem je pomocí osové souměr­

nosti& . (p), v níž B ~ B', zdůvodnit, proč grafický 

součet úseček AT+ TB je vždy menší než např. součet 

AU+ UB, 

A 

Řešení se opírá o známou zkušenost, že 

_kratší spojnicí dvou bodů je úsečka. 

Je dán ostrý úhel Kil; a v jeho vnitřku bod X. Sestrojte 

bod Y na polopřímce LK a bod Z na polopřímce LM tak, aby 

obvod trojúhelníku XYZ byl co nejmenší. (Návod: K bodu X , 

sestrojte souměrně sdružený bod x1 podle osy LK a bod x2 

soum_ěrně sdružený s bodem X podle přímky u :.) , 

Přímka x1x2 protne polopřimlcy LK a rn. v hledaných l[bodech Y a z. Zdůvodn ě ní podle předcházející úlobJJ 
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Na obrázku je vyznačeno předpokládané řešení, tj. ú sečka TIC, Sledu j eme- li kroky konstrukce a porovnáváme-li je s obrázkem, 

která má délku 5 cm a je s úsečkou .A:6rovnob ě žná. Podmínka zjistíme, že kružnice kÍ a k2 mají dva spo l ečné body Y1 , Y2, 

úlohy "bod X leží na kružnici ki" znamená, že kružnice jek1 jimž v posunutí I'' [B, A ]odpovídají body z1 , x2 • Úloha má 
množinou mož~ých bodů X; obdobně považujeme kružnici zak2 tedy dvě řešení - úsečky X1Y1 a X2Y2• 
množinu možných bodů Y. 

Bod Y je zřejmě obrazem bodu X v posunutí P~, B]. Tímto po­ Ú l o h y 
sunutím lze převést množinu možných bodů X v množinu možných 

Uvectte základní vlastnosti posunutí ·'.Pjy,, x], které je8% 
bodů Y, tj. v k~ižnici kÍ• Hledaný bod Y bude patřit pr ůniku 

určeno uspořádanou dvojicí bodů I-., N: a) Jaký význam má 
kÍ/l k2 • Bod X je pak obrazem bodu Y v opačném posunutí p•~, AJ. 

délka a smár posunutí pro libovolnou dvojici bodů vzor X 

Postu~ konstrukce a jeho obra z x'? b) Existují v posunutí samodružné body? 

(1) ::;: 3,5 cm), ::;: 2,5 cm), d(S s )::;:kl' :c2; kl(Sl; rl k2(S2; r2 1 2 c) Ja~á je vzájemná poloha přímky 2 a jejího obrazu J?'? 
::; 9 cm d) Popište vzájemnou pol ohu a vztah polopřímek ohraničují­

::;:(2) kl; f>[A,BJ kl ~ k{, kí(Sí, rí 3,5 cm) cích daný úhel AVB a jello obraz A'v 'B' v pos unutí P.[1-:,NJ• 

n ě uspořádané dvojice bodů, xx'IINN; b ) neexistu­

jí; c) pllp'; d) ~VA je s ' o,lhlasně rovnob ě žná 

s ,__ v'A', ~VB je souhlasn ě rovnoběžná s 

--,. ·y 'B' 

(3) Y· Y €. kíAk 2' 
(4) X· 1"[.s,AJ: y ~ X

' 
(5) XY 

Konstri.u:ce 

,_____/_ 
S1 -,. 

I 
\ 

a) d (XX~ :: d (l,..N), [x, XJa [1,;, NJ jsou souhlas-:=-; 

397 Jsou dán:,, dvě různoběžk;y ~• E svírající 1he l velikosti 45° 

a dá l e úsečka délky 4 cm. a) Sestrojte všechny úsečk;y dél­

k'J 4 cm rovnob ěžné s kolmicí t k př ímce~• jejichž jeden 

krajní bod l eží na př ímc e~ a druhý na přímce ~ • Provectte 

rozbor, zapi š te postup konstrukce, provect.te ji a urče te 

poče t řešení. b) V jakém vzájemném vztahu jsou řešení úlo­

hy? 
f ú loha a) má dvě řešení; b) ob ě řešení jsou středo-] 

Lvě soumě rná podle průs ečíku přímek m, n. 

https://provect.te


.

- 276 - - 277 -r 

89 8 Sestrojte lichoběžník ABCD (ABIICD), jsou-li dány délky c) Zapište posunuti !J7vzniklé složením posunuti 1\ a 

vše ch jeho stran a= 9 cm, b = 6 cm, c = 5 cm, d = 5,5 cm, 

a),h) konstru~ce podl~ vlastnosti posunuti;]Próvectte rozbor, zapište konstrukci, provectte ji a určete 
[ 1\ + 1' - 1'[!c,?il]p6čet řešení. (Návod: Při řešení využijte p osunutí 2 

aP[c,nJ p, [n,oJ.) 902 V soustavě souřadnic x, y je dán trojúhelník 0RQ (0[0, O], 
@1oha má jediné řešení] 

R[2, o];Q[2, 3]). Dále jsou dána posunutí Ťi(A, B], 

89~ , ;J'šou dány dvě rovnoběžky allb, jejichž vzdálenost je 5 cm, P2[c,n], přičemž platí A[o, 3], B[l, 4], c[2, 4], n[4, 

,,'.,:.,. Přímka 5l je protíná pod úhlem 45°, Sestrojte pravoúhlý 2]. a) Sestrojte obraz o R Q trojúhelníku 0RQ v posunutí 
.~,-. . ..,~,,/!'•·? ~s 2 2 2 

-:;>, f~Vnoramenný trojúhelník ABC s přeponou AB délky 6 cm; f složeném z posunutí 1'1 a P a toto posunuti._ zapište,2 

, :, fct~ chol A leži na přimce ~• vrchol B na přimce b a vrchol C b) Určete souřadnice bodů o2 , R2 , Q2 , 

· '/18; ptímce 5l• Provectte rozbor, zapište postup konstrukce, 
,{ '~ 

'·i>, ÍJ;'ČYectte ji a určete počet řešení, (Návod: Nezapomeňte 
t ,i?-i ''; 

' /'. 5u:~dii t . všechny možnosti umístění přepony pomocného tro j-
<>::·:· ~-~ 1./' J(.; , ; .., 

,,,, •:.,.., i1ijělní ku pred posunutím.) 
Sestrojte čtverec ABCDo straně a= 3,5 cm.''',:Ii(t:,;·, [úloha má 4 řešení]. 
a) Určete jeho obraz v posunutí 1'1 [s, B], kde SA1B1c1n 1 ,9~ ' :: Y,;Bdvině se soustavou souřadnic x, y a s po.čátkem 

je střed čtverce ABCD. 
•t .',:Pk9,'O] jsou dány body L[6; 1], r-;[3; -2] a N [4; 3]. 

b) Sestrojte dále obraz B2C2D2 čtverce v posu- ··A2 A1B1C1D1' ·· t<t •,trojúhelníku LMN sestrojte jeho obraz a) trojúhelník 
nutí 5' [s, A].2 . Lí.N•N1 v posunutí 1\[L, 11], kde je [2, 1]; b) troj­1 11 c) Určete posunutí f' = !f 1 + f 2 • 

'úhelník L2F. v posunutí P2fr;,o,].V obou případech2N2 d) Vypočtěte obsah konvexního mnohoúhelníku A2B2B1c 1cD, 
určete souřadnice vrcholů sestrojených obrazů trojúhelní­

a), b) podle vla ..stností posu~utí;].ku ll'.i.N. 
[ 2 

a) L1 [2, 3:J,r:,.1 [ -1, -2], l'\ [o, 3] l c ) např • .f {p, AJ; d ) · S = 2 , 75 a 

[ b) L2 [3, 3], r,;2 [o, o], N2 [1, 5] J 
p ftfKLAD 82. 

901 Sestrojte čtverec Kil'.iN o straně délky 3 cm, a) Sestrojte 
Sestrojte čtverec , ABCDo straně déilcy a = 6 cm, a) V otáčení 

jeho obraz K11i1'l 1N1 . v posunutí .P1[ K, L]. b) K čtverci ~ G.-v(t:BAC)] jeho obraz AB'C ~~-. b) Určetesestrojte veli­
~ 1L 1 ~11N1 určete obraz K2L~i 2N2 v posunutí .f2.[1, MJ. 

kost konvexního úh .lu n'BB'. 
I 
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Poznámka: Velikost úhlu D' BB' však můžeme zjistit i pomocí
Ře šení 

vlastnosti otočení, kterou si snadno ov ě říte: Obrazem přímk;y 

D'B je přímka BB'. Velikost jednoho z úhlů, který ob ě přímky 

(vzor a j ejí obraz ) v ytv á řejí, je rovna velikosti úhlu otáče­

ní 45°; "druhý úhel, tj. ná š zkoumaný úhel D' BB' , má velikost 

180° - 45° = 135° . 

'Ólohy 

904 Sestro j te lichob ě ž ník ABCD (d(AB) = 7 cm, d( AD) = 5 cm, 

d(CD) = 3 cm, .Í. = 75°). a) V ot á čení d<.[B,+13] sestrojte 

je ho obraz A1B1c 1n1• b) Zji s t ate, zda mnohoúhelník 

AC1D1A1BCD j e konvexní. 

l
a) podle vlastností otáčení; b) mnohoúhelník neníj 

konvexní _, ne bot např . body vnitřku úseč ky AD1 nep-a 

_tří u;.nohoúhelníku 

905 Ses t rojte rovnostrann ý troj úhelník ABC o straně 6 cm. 

a) Kons tru kce obraz u AB'c ' n' danéh o čtve r ce ABCD v o t áčen í S tř ed j eho stran y AB ozn a čte O. a) V ot á čení di1[o,+ 90°] 

óL[A, - v(j BACÚje pat rna z obr á zku. O t á čení u;.á střed A ( j e s es tr oj te obr az A1B1c1 troj úhelníku ABC. b) V ot á čení 

te dy bod A = A' samod.ru žným bodem) . Úhel BAC má zřeju;. ě vel i­ C-. [o; -l ao ] s estro j te obra z tro júhel níku A1B1c 1•
2 

0 A2B2c2 
kost 45 °. Znaménko u ve l ikos ti - (minus) znaraen á , že j de o ot á­ c ) Zapi š te ot á čení, kter é vz ni kne slo žením o tá čení dt1 a 

če n í v záporn ém si;.;ys lu (vy značeno š i pkou na kruh ovén; ob l ouku 1-2 (vzor j e t ro j úhelník ABC, j eho obraz A2B2c2 ). 

představujícím např . pohyb , kte r ým vz or C pře ,j de ve sv ů j obraz ). a), b ) podle vlastností otáčení;j 
Bod D' l ež í zřej ~ ě v úh l o příčce AC a pl a tí AD,. ~ AD. [ c) &ll + 11l.2 = 1t{si, - 900] 

b) Vel ik os t úhlu n ' BB' ur číme tak to : Úhel D' AB u;.á ve l i kost 45°, 
, "' I 906 Jsou dány dvě různobě žky a, b , kt eré svíra j í ostrý úhel 

tr oj úhe lní k AD'B j e rov nora menný (AD = AB), a pr oto j eho ~hl y 
' o ve li kos ti 45°, a dále bod S ve vni tř lcu vy tvořeného tupého

při z á kladně DrB js ou st ejně velké. Pl a t í L = ~-~ = ó7, 5°. 
úhlu (d(S, a ) = 3,5 cm, d(S, b) = 2 ,5 cm)). Sestrojte čtve­Trojúh e lníky D'AB a BAB' j s ou sh odné podl e vě ty sus , t akže i 
rec ABCD se středem v bodě S, přičemž bod A l e ží 1 přímcev({ABB') =d,. Proto v(1- D' BB') = 135°. 
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~• bod B v přímce ~- 'Provea.te rozbor, zapište postup kon­

s tr uk ce, provedte ji a určete p očet řešení. 

[úloha má dv ě řešení odpovídající otočením o± 90°] 

907 v rovin ě se soustavou souřadnic x, y a s počátkem O [o,~ 

sestrojte trojúhelník ABC, pro jehož vrcholy platí A [1, ~• 

B[},3J, c [1, 5]. K tomuto trojúheln!ku sestrojte obraz 

a) trojúhelník A B v otáčení .1l1 [-:>,+v(~c 1oci], kde je_
1 1c 1 

c [-5, 1]; b) troj úhelní k v otáčení Jl2 [o, _.v(1'.C10C~.
1 

A2B2c 2 
v jakém vztahu jsou troj úhelníky a A2B2C2? V obouA1B1c 1 

případe .Ch určete souřadnice vrcholů sestrojených obraz ů 

trojúhelníku ABC. · 

a) A1[-1, Jj, Bl[-3, 3], cl[-5, 1]; b) A2 [1, -1]] 

B [3:-3] ~ c2 [5, ~1]; trojúhelníky jsou soumě rně
2 

sdruzené podle stredu Ol 
908 Je dána kružnice k(3, r = 3 cm) a bod O, pro nějž platí 

d(SO ) = 6 cm, 

a) Kružnici! otočte okolo bodu O v záporném s~yslu tak, 

aby kružnice! a její obraz !i v otáčení Ji.měly vně j ší 

dotyk, 

b) Určete obraz ~2 kružnice ~l v pos·J.nutí j' [sp o]• 

c) Jaká je vzájemná poloha kru žnic ta k2? , 

a) lťl9 , -60°]; společná tečna 1 kružnic k a ~lJ 

prochází bodem O; b) pod le vlastností posunutí; 

__c) t a t 2 mají vně jší dotykr
':!OS' J s ou dány dvě shodné úsečky AB ';f :t-lli délky 4 cm. a) Určete 

střed otáčení, v němž obrazem bodu A je bod :t-: a obrazem 

.1Dodu B je bod N. Uvažujte různé možnosti vzájemné polohy 
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obou úseček, b) V kterém případě v.z·ájemné polohy obou 

úseček nemá úloha řešení (tj, neexistuje bod S)? 

a) Střed otáčení S je průsečíkem os úseček AM a BN, 

b) Úloha nemá řešení, leží-li obě úsečky v přímce 

nejsou-li body v pořadí A, B, N, M. ·Neleží-li v p 

ce a jsou-li rovn~běJné, _ pak existuje stťed jen 
v případě, že ~BMNje rovnoběžník. 

910 Jsou dány dvě kružnice k1 (s 1 ; = 3 cm), k~(S 2 ; r 2 =3 cm),r 1 
jejichž středná s 1s má délku také 3 cm, Pro daný bod C2 

platí d(Cs 1 ) = 6 cm a d(CS2 ) = 5 cm, Sestrojte rovnostran­

ný trojúhelník ABC tak, aby bod A ležel na kruž nici ak1 
bod B na kružnici k2 , Provea.te rozbor, zapi š te postup kon­

strukce a provedte ji, Určete p očet řešení. 

[úloha má dvě řešení] 

911 Do čtverce ABCD o stran ě délk y a= 7 cm vepi š te čtverec 

E.NOP o stran ě délky m = 5 , 5 cm tak, aby oba čtverce mě l y 

společný střed a aby vrcholy l·., N, O, P l eže l y na stra­

nách čtverce ABCD, a) Provectte rozbor, zapi š te postup kon­

strukce a provectte ji. Určete počet řešení. b) Doved ete 

určit dél~J. m stran;y čtverce r.NOP tak, aby úloha mě la j e­

diné řeše ní? 

912 a) Jsou dány dvě různob ěžky m, n, popř. b) dvě rovnobě ž ­

ky m, na bod C ležící ve vnit řku jednoho z ostrých úh lů, 

které přímky vytvářejí, popř. uvnitř pásu v y tvořen ého rov­

nob ě žkami. Sestrojte rovnoramenn ý trojúhelník ABC s hlav­

ním vrchokem Ca úhlem t'velikosti 45°, jehož jeden vrchol 

https://Provea.te
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A leží na přímce m a vrchol B na přímce g. Proveate v kaž­

dém případě rozbor, zapište postup konstrukce, proveate 

ji a určete počet řešen. í. 

c} Dovedete zjistit podmínku pro bod C, sby bylo JLožno 

provést konstrukci bez použití otáčeni? 

ávod pro a) a b): Využijte otáčení o úhel velikost]· 

! f. Pak má úloha dvě řešení. c) Leží-li bod C na 

ose úhlu (pásu), stačí využit osovou souměrnost. ~ 


